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Logica de Selecdo de Memorias e
Dispositivos de |/0

Tipos de Logica de Selegao

mMapeamaento em mamaria

\ mapeamento em PO isolado

ABE=ZCOLLITA

Mmapeamento 2m memaoria
MNAD ABESOLILITA

Mmapeameaento em VO isolado




Mapeamento em Memdria:

* ossinais de controle de leitura ou gravagdo que o microprocessador gera
para selecionar memdrias e 1/0 sao os mesmos (ex: RD e WR ou MEMRe
MEMW);

e Os dispositivos de memoria e I/0 sdo mapeados no mesmo espaco;

e Mesma légica de selecao com decodificadores

Mapeamento em 1/0 isolado:

* 0ssinais de controle de leitura e gravacao que o microprocessador
gera para selecionar memérias e /O sdo diferentes (ex: MEMR e
MEMW para selecionar memdrias e IOR e IOW para selecionar
dispositivo de 1/0;.

* Os dispositivos de |/O sdo mapeados num espaco de |/O separado
do espaco de memoria.

* E feita uma légica de sele¢do separada para cada espaco.




Microprocessador corn Mapeamento em

Memoria

exemplo em um microprocessador com 16 linhas no duto de enderegos e 8
linhas de duto de dados

no espaco de 64K bytes sdo mapeadas as memorias e os dispositivos de 1/0 ;

0s sinais deiontrole de leitura e gravacao sao os mesmos para memarias e para
/O ( RD e WR ou MEMR e MEMW)

A15-A0
D7-DO

Microprocessador

RD

WR

Oou

Acessa
memorias

el/O

A15-A0

D7-DO

Microprocessador

MEMR

Acessa
}memérias

MEMW

el/O



Microprocessaodor com mapeamento em

Memoria

microprocessador com 16 linhas no duto de enderecos e 8 linhas de duto de dados

Espaco de Mapeamento

0000h

A15-A0

D7-DO

Microprocessador

MEMR

MEMW,

—
VA

Acessa
memborias
el/O

J




Microprocessador com Mapeamento em
I/O Isolado

exemplo em um microprocessador com 16 linhas no duto de enderegos e 8
linhas de duto de dados e espago de I/O de 256 bytes

* no espaco de 64K bytes sdao mapeadas as memoarias ( sinais de controle de
leitura e gravacdo MEMR e MEMW);

no espaco de 256 x 8 sdo mapeados os dispositivos de |/O ( sinais de controle
de leitura e gravacao IOR e IOW).

16/
A15-A0 -
D7-DO 8/

Microprocessador

VIEMR } Acess? .
VEMW memarias

IOR } Acessa

10 /O




Microprocessador com mapeamento em
I/O Isolado

microprocessador com 16 linhas no duto de enderecos e 8 linhas de duto de dados
Espacos de Mapeamento

A15-A0 74

D7-DO
/

Microprocessador

MEMR —— | Acessa
MEMW—— memorias  |OR e

@:} Acessa 10 )

10 /0

=




Mapeamento em |/O Isolado

* Se o microprocessador reserva um espaco de 256 bytes para enderecamento de
1/0O, o enderecamento desse espaco te linhas de enderecos de A7 a AO

256 =
>
256 Bytes

8 linhas: A7 A6 A5 A4 A3 A2 A1 AO

* Se 0 microprocessador reserva um espaco de 128 bytes para enderecamento de
I/0 , o enderecamento desse espaco te linhas de enderecos de A6 a AO

128 = @\
>'128 Bytes

8 linhas: A6 A5 A4 A3 A2 A1 AO

-~




Logica de Selecdo de Memdrias e
Dispositivos de 1/0

1. Logica de Sele¢ao Absoluta

e S30 usados todos os bits de selecao do CHIP

e E selecionado um espaco que tem exatamente as
dimensodes do chip. Exemplo: para memoria de 1k x 8 é
selecionado um bloco de 1k x 8.




Logica de Selecdo de Memdrias e
Dispositivos de 1/0

1. Légica de Selecao Absoluta

Vantagem: nao ha possibilidade de conflito de espacos de
endereco.

Desvantagem: o hardware é mais complexo que o da logica
nao absoluta, principalmente para interfaces que
ocupam poucas posicoes de memoria



Logica de Selecdo de Memdrias e
Dispositivos de 1/0

1.a) Légica de selecdo Absoluta, Mapeamento em Memoéria

Um microprocessador com 16 linhas de 0000H
duto de enderecos e 8 linhas no duto de
dados, apresenta Mapeamento em
memoria quando disponibiliza apenas um
espaco de mapeamento, no caso do
exemplo de 64K bytes, para mapear (alocar)
tanto memarias como os dispositivos de
|/O. Portanto, vai ter uma ldgica de selecdo
onde os sinais de leitura (MEMR) e escrita
(MEMW) acessam. _ FFFFH
MEMR ' 11

MEMW




1.2 ) Légica de selecdo Absoluta, Mapeamento em Memoéria

Para o circuito de sele¢do abaixo(Figura 1) sdo determinadas as faixas de endereco associadas a
cada saida de selecao CSi (tabela 1 e 2) considerando que o microprocessador tem espaco para

mapeamento em memaria de 64kx8

MEMRR  TEMW Ald
S000H @ FFFFH S
=]
= W14
O000H = FFFFH o -
o L w11 =53
" 7
14 D S
Inm s 4 A13—C Nl e Sk
- 5 g &1z —B Y3
J____ 1 % B -
B8 rr——
A O 3 divisdo 2kx 8
810, AF . A — .
divisao: 32k =3 ﬁ DABOH a DABFH
&3, AT, AS. Ad
]
* 4
¥ o
A - A1 o= 7
EF R 33k H B B 4 o=
_ vy /.-
Do-D07 RO A N _
s
. ¥
Figura 1 . —,TED—
divisan: . dx8 AJI,A,D




1a) Légica de selecdo Absoluta, Mapeamento em Meméria

Tabela 1 - Faixa de enderecos para cada saida de selecao da Figura 1

A15 A14 A13 A12 A11 A10 AQ A8 AT AB A5 A4 A3 A2 A1 AD

Cs0 0 0 0 0,0 O O 010 0 0 0(0 0 0 0

@Hxg) | 0 1 1 111 1 1 111 1 1 111 1 1 1
| ] ]

= 1 0 0o 1!'o o 0 o0o!'0o 0 0 0'0 0O O O

=1 1 0 0 1.1 1 1 1.1 1 1 1,1 1 1 1
| f f

— 1 4 0 4111 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0

€S2 1 1 0 111 1 1 111 1 1 111 1 1 1
| ] ]

- 1 14 1 4'90 [0 o0 0'o 0 0 0'0 0 0 O

o3 T 11 1:051 (U T R I B B
| f [

— 1 1 0 1,1 [0_1 0,1 0 1 1,1 1] 0o o
[ | |

&34 1 1 0 1,1 [0 1 0,1 0 1 1,7 1 1 1

= 1 1 0 1,1 [0 1 0,1 0 1 1,1 o]o o




1.a ) Légica de sele¢cdo Absoluta, Mapeamento em Memédria

Sinal de Selecao | Faixa em Tamanho da Memoria ou
hexadecimal organizacao Dispositivo /0
CSo 0000 a 7FFF 32Kx8 EEPROM
Cs1 9000 a 9FFF 4K x 8 RAM
CS2 D800 a DFFF 2K x 8 vazio
CS3 FOOO a F3FF 1K x 8 vazio
CS4 DABC a DABF 4x8 Dispositivo de
entrada
[ DABS8 1x8 Dispositivo de
saida

Tabela 2 - Faixa de enderecos em hexadecimal, referentes a tabela 1 e Figura 1



1.2 ) Légica de selecdo Absoluta, Mapeamento em Meméria

Circuito Final —

z
|
8
&
Bl

MENMRR  MEMW Py
_IIIIH aFFFFH | RAM 1Kx&
0000H a FFFFH o e - D0- D7 WR RO
ya <] Y11 £s2 I —
(=]
T . Ald =D I
C F Y3 C51
e 8 a2 n =D
r B ¥i A1l A
AlS A o y OMsdo Jkx8 + ;
AID. AB. AR — - AD- AT CE
dvisfio: 32k x 9 o DABOH 3 DABEH RAM 4Kx8
AD AT, AS. A4 o 00-O7 WR ED
— 1 : . I L
A - A4 Far=) 7
A3 4 P
EPROM 32k« 8 g4 =]
D0-D7 RD A2 A ¢ S
_d—J ¥ £5 . ¥ _F
_ Mi L= AD-A3 o T
divisBo: . 4x5 AD de
r 00-D7 entrada s
~ L ~ = ] ¥
Observacgdo: Para ser l6gica de sele¢do absoluta cada terface’
memoria ou dispositivo de 1/0 ligado deve ter o tamanho o ;?r“"”ﬂ“—,ﬁ
da faixa de /CS que o seleciona; e para ser Mapeamento t t

em Memoaria os mesmos sinais de controle (/MEMR e
/MEMW) selecionam memorias e dispositivos de 1/0




Logica de Selecdo de Memorias e
Dispositivos de |/O

1.b) Légica de selecdo Absoluta, Mapeamento em I/O Isolado

Um microprocessador com 16 linhas de duto de enderecos e 8 linhas no
duto de dados, apresenta Mapeamento em I/O isolado quando
disponibiliza um espaco de mapeamento( no caso do exemplo de 64K
bytes), para mapear (alocar) memadrias e outro espaco (no caso do
exemplo de 256 Bytes) para mapear dispositivos de |/O. Portanto, vai ter
uma légica de selecao onde os sinais de leitura (MEMR) e escrita (MEMW)
acessam o espago de mapeamento de memoria (64K) e sinais de leitura
(IOR) e de escrita (IOW) para acessar o espaco de mapeamento de
dispositivo de entrada e saida.




1.b) Légica de selecéo Absoluta, Mapeamento em |/O Isolado

Para esse exemplo, os dispositivos de I/O sdo mapeados num espaco de
/O de 256 bytes, separado do espaco de memodria. O espaco so para
mapeamento de memoria é de 64k x8

64KBYTES

0000h N\

Os sinais de controle sao diferentes para
os dois espacos

256 BYTES
MEMR >
OOh -~ =)
|OR e . MEMW
|OW ey
FFh _ FFFFh y




1.b) Légica de selecdo Absoluta, Mapeamento em I/O Isolado

Exemplo de Circuito Completo de Légica de Selecao para
MEM 0000H = FEFFH microprocessador que apresenta espaco de 64K x 8 (linhas
*L i h de AO a A15) para mapear memoria e espaco de 256 x 8
""E'V'A"l o 7 (linhas de AO a A7) para mapear dispositivos de /0
e ] N e
4 Vi~ \ Saidas valida como CS: YO a Y7
Al13 | A Y2
2 YI— Espaco de 64K x 8
Yo - Utilizadas para ligar apenas memadrias
Divisao: 8 Kx8
— (1FFFH)
IOR
OOH a FFH
Iow — Y15 h
— a1
/71; G2
a7 S / Saidas valida como CS: Y0 a Y15
A6 4 v — Espaco de 256 x 8
C 1 ope -
AS . Y2 Utilizadas para ligar
A4 A 5 Y1 apenas interfaces para
4 - _ dispositivos de 1/0
Divisao: 16x8
(OFH)




1.b) Légica de selecdo Absoluta, Mapeamento em I/O Isolado

Para ser légica de selecao absoluta sé podem ser ligados memorias
ME%—L ou interfaces de 1/0 do tamanho da faixa da saida do decodificador
MW

0000h a FFFFh

- cs A12-A0
ME D 7 b RAM Nesse exemplo o
A ¢ 4 8Kx8 microprocessador reserva espago de
A B 4 Vi RD__wR_D7-DO 64K x 8 (linhas de A0 a A15) para
AR A ;;1 __ mapear memoria e espacgo de 256 x 8
2 :.“_CS AL3-A0 (linhas de A0 a A7) para mapear
YQ EEPROM . I
Divis3o: 8Kx8 16 K x 8 dispositivos de 1/0
(1FFFh) RD D7- Do
IOR
00h a FFh AOh a BFh
IowW — — —
—1 G1 G1 s CS2 |cs AO
EZ —_— | Ez YEM Interface
77 7 CSO 7 . de saida
— 2x8
I WR
— D 4 Y.5 A4 | D 4 5|
A7 'C 1 . BT C g CS1 —
A B 5 T [ Interfacd™ X ° 5 Interface
A5 A Yi7— AT A YiT— de entrada
4 de entrada 4 AO 8
YO _32x8 YO T— =
RD D7 -DO —
Figura 2 Divisdo: 32x8 Divisao: 2x8
lgura (OFh) (01h)




1.b) Légica de sele¢éo Absoluta, Mapeamento em /0 Isolado

Tabela 3 Mapa de enderecos para o circuito de selecdo de I/0O da Figura 2 (slide anterior)

A7 AB A5 A4 A3 A2 A1 AO
T
1 0O 14 0 10 0O O O
CSO 1 11 1111
—— 1 0 1 o ! 1 0 1 0
e i o 1 0,1 0 1 o0
~=- 1 O 17 1 1 1 0O O
==2 1 o 1 1 ;1 1 0 1




Logica de Selecdo de Memdrias e
Dispositivos de |/O

2 Légica de Selecio NAO Absoluta

e Usa-se parte dos bits de selecao, na logica de selecao

e Os bits de selecao nao usados geram espacos de endereco extra,
associados ao dispositivo, denominados espacos de endereco fantasma

(espelhos);

esse hardware de selecao é inadequado para
area de dados sequenciais;

os enderecos fantasmas nao podem ser usados
por outros chips, pois ndao sao espacos livres.




Logica de Selecdo de Memorias e
Dispositivos de |/O

2.a) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em Memdria

Nesse exemplo, o
microprocessador
reserva 64Kx8 para
mapeamento de
memdarias e
dispositivos de |/O

No Mapeamento em Memoéria, memorias e Interfaces de I/O sdo mapeadas no mesmo espaco
acessado pelos mesmo sinais de controles (MEMR e MEMW), e se tratando também de Ldgica
Ndo Absoluta, memdrias e dispositivos de |/O N&o precisam ter o tamanho da organizagdo igual
ao tamanho da saida de selecdao. Podem ser menores, gerando espagos fantasmas




2.a) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em Meméria

Tabela 4 Faixas de enderecos para a figura 3

saida Faixa da saida Tamanho da Faixa Quantidade de
de 4Kx8 organizacao fantasma blocos do
tamanho da
organizacao
gue sao
fantasmas
YO 0000h a OFFFh 4k x 8 Nao tem 0
Y2 2000h a 2FFFh 2k x 8 tem 1
Y14 EOOOh a EFFFh 4x8 tem 1k-1 =1023




2.a) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em Meméria

Na logica de selecao da Figura 3, a memoria conectada a Y2 é de 2k x 8 que € uma
organizacao menor do que o espaco gerado pela légica de selecao (4kx8).

|

|

AO-A10
RAM

— % 2kx8

RD

WR

DO-D7

T

|

MEMR  MEMW

O bit de endereco A1l nao esta
presente na logica de selecao (entrada
do decodificador) para a memoria de
2k x 8, 0 que leva essa memoria a ter
dois espacos de endereco associados a
ela. (apenas@\q;@rléo esta presente,
entao A11 =0e All =1 enderecam a

memaria, ou seja 2 espacos)



2.a) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em Meméria

Faixa de endereco que seleciona a memoria RAM de 2Kx8 da Figura 3

A5 A4 A1Z A2
oo 1o

A1
X

A

N—/

AU AY ASATAGBAD AL AZAZATAL

Se X=0 afaixa de endere¢o = 2000h a 27FFh
Se X=1 afaixa de endere¢o =2800h a 2FFFh
* Memoria de 2kx8 tem enderegos no chip de 000h a 7FFh

e Um dos espacos de 2k x 8 é denominado de espaco fantasma ( ou espelho).

e Qualquer uma das duas faixas de endereco pode ser escolhida como a fantasma.

eendereco 2000h e 2800h enderecam a mesma posicao fisica do CHIP, a posicao 000h



2.a) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em Memdria

Representa¢ao do conteudo da memoria RAM de 2Kx8 da Figura 3

000h A15 A14 A13 A12 A11 A10 A9 A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 A1 A0 | Endereco
Enviado pelo
microprocessador
Y2|0 0 1 0 0O O 0O0O00O0O0OUOO0DO 2000h
0O 01 0 1 0 00O00D00O0OO0OO0O 2800h

Esses dois enderecos enviados pelo microprocessador
acessam a mesma posicao na memoria

3FFh

Memoria de 2kx8



2.a) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em Meméria

Na logica de selecao da Figura 3, a memoria interface conectada a Y14 é de 4x 8 que é
uma organizacdao menor do que o espaco gerado pela légica de selecdao(4kx8).

J I Os bits de endereco A11 a A2 (de A2 a
All séo inhas de enderecos) nao
AOAL bo-b7 estdo presentes na logica de selecao
Interface
s /0 (entrada do decodificador) para a
_4x8 _ interface de 4 x 8, o que leva essa
I interface a ter 29 espacos de endereco
T I associados a ela. (entao, 1k enderecos
MEMR — MEMW enderecam essa interface)



2.a) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em Meméria

Faixa de endereco para interface de 4 x 8 da Figura 3
Y14: EOOOH a EFFFH (4Kx8)
12, Faixa de endereco da interface: EOOOh a EOO3h

22, Faixa de endereco da interface: EOO4h a EO07h

Quantas faixas de endereco estarao associadas a essa interface?

O enderecamento da interface tem linhas de AO e Al, entao de A2 a A11 sao 10
linhas que nao estao no enderecamento da interface e nem na selecao
(entrada do decodificador)

2 10 = 1024 faixas de enderecos.

Onde, 1024 -1 (1023) sao faixas fantasmas (ou espelho)



Logica de Selecdo de Memdrias e
Dispositivos de |/O

2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em 1/0 isolado

MEMR 1
Nesse exemplo, o
1 = @ intertace microprocessador
Gl RAM i Y5
= v3 ol - % 1 - reserva 64Kx8 para
7
m 'r 4 v RAM _r = g o Interfa;E mape,ar.nento de
Jr_ D 1 = 8kud JUE P i memorias e256 x 8
i Yo k8 f{E: E 0 para mapeamento
AMS — ¢ EPROM P —L R de interfaces para
m ] E ] dispositivos de I/O
Figura 4 -

No Mapeamento em I/0O Isolado, o microprocessador reserva espacos diferentes para mapear
memodrias e Interfaces de I/0. Esses espagos sdo acessados por sinais de controles diferentes, (ex:
MEMR e MEMW para o espagco de memorias e IOR e IOW para o espaco para interfaces de
dispositivos de 1/0). E, se tratando também de Légica Nao Absoluta, memarias e dispositivos de
|/O N&o precisam ter o tamanho da organizagdo igual ao tamanho da saida de selecdo. Podem ser
menores, gerando espacos fantasmas (ou espelhos).




2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em I/0 isolado

Faixa de enderecos referente ao espaco de 64k x 8 da Figura 4

A15 A14 A13 A12 A11 A10 A9 A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 A1 AO Faixa de Tamanho do
selecao bloco
Y0 do O 0 0 O O O OO0OO0OOO0ODODODO0OO0OO 0000h 1FFFh
decoder
| o oo 1 1 1 1111111111 1FFFh
EEPROM ‘111111111111 OFFFh
4kx8

A
l /K@da saida YO do decodificador | que seleciona a EEPROM é de 0000h a

< 1FFFh . E a EEPROM(4kx8) tem tamanho OFFFh

A0-ALL[ po-07 | Portanto, a EEPROM pode ocupar a faixa de 0000h a OFFFh e o restante pode
—  EEPROM ser faixa fantasma, de 1000h a 1FFFh.
TS 4kxs Como apenas@linha de endereco (A12) enviado pelo microprocessador
RD ndo estd nem na selegcado_(entrada do decodificador) nem no enderecamento
T da EEPROM (de A0 a A11), 2® =2 é o niUmero de faixas do tamanho da
YTIVEY EEPROM (4kx8). Entdao, 2-1 =1 é a quantidade de faixa fantasma (ou espelho)
gerada.



2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em I/0 isolado

Faixa de enderecos referente ao espaco de 64k x 8 da Figura 4

A15A14 A13 A12 A11 A10 A9 A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 A1 A0 Faixa de Tamanho do
selecao bloco
Y2 do 0 1 0 0 0O O 00 O0OO0OO0OOOOOO 4000h 1FFFh
decoder
| o 1 o0 1 1 1 1111111111 5FFFh
RAM [1 111111111111] 1FFFh
8kx8
l A
(o]~ D'O'_m A faixa da saida Y2 do decodificador | que seleciona a RAM é de 4000h a 5FFFh
R AM e a RAM(8kx8) tem tamanho 1FFFh
— 3l cs Skx 8 Como a RAM tem o tamanho da faixa que a seleciona, nao sao gerados espacos
_ fantasmas (ou espelhos).
RD WR

L ]

MEMR MEMW




2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em I/0 isolado

Faixa de enderecos referente ao espaco de 64k x 8 da Figura 4

A15 A14 A13 A12 A11 A10 A9 A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 A1 A0 Faixa de Tamanho do
selecao bloco
Y3 do 0 1 1 0 0O O O0O0O0O0O0OO0DODO0OO0OO 6000h 1FFFh
decoder
| o 1 1 1 1 1 1111111111 7FFFh
RAM [1 1111111111] 07FFh
2kx8
l P! A faixa da saida Y3 do decodificador | que seleciona a RAM é de 6000h a 7FFFh
(n0-a10 & D007 e a RAM (2kx8) tem tamanho 07FFh
. RAM Portanto, a RAM pode ocupar a faixa de 6000h a 67FFh e o restante pode
—> CS  Jkx8 ser faixa fantasma, de 6800h a 7FFFh.
— — Como linhas de endereco (A11 e A12) enviadas pelo microprocessador
RD WR

ndo estdao nem naselecdo (entradas do decodificador) nem no enderecamento
T T da RAM (de A0 a A10), 2@= 4 é o numero de faixas do tamanho da RAM(2kx8).
MEMR  MEMW Entdo, 4-1 =3 é a quantidade de faixas fantasmas (ou espelho) geradas.




2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em I/0 isolado

Faixa de enderecos referente ao espaco de 256 x 8 da Figura 4

A7 A6 A5 A4 A3 A2 Al AO Faixa de selec¢ao Tamanho do
bloco
YO do 0O O O 0 O 0 0 0 00h 1Fh
decoder
I o o o0 1 1 1 1 1 1Fh
Interface 1 1 1 ‘ 07h
1/0
8x8 it
l /"Aaixa da saida YO do decodificador Il que seleciona a Interface de I/O é de
A0-A2 | « 0p; | 00ha 1Fh.E essaInterface de 1/0(8x8) tem tamanho 07h
__ Interface Portanto, essa Interface de I/O pode ocupar a faixa de 00h a 07h e o restante
—> CS ;/38 pode ser faixa fantasma, de 08h a 1Fh.
_ _ Como asduaslinhas de endereco (A4 e A3) enviadas pelo microprocessador
D WR ndo est3o nem na selecdo (entradas do decodificador) nem no enderecamento
l _T da interface (de A0 a A2), 22 = 4 é o numero de faixas do tamanho da interface
IOR IOW

(8x8). Entao, 4-1 =3 é a quantidade de faixas fantasma (ou espelho) gerada.



2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em I/0 isolado

Faixa de enderecos referente ao espaco de 256 x 8 da Figura 4

A7 A6 A5 A4 A3 A2 Al AO Faixa de selec¢ao Tamanho do

bloco

Y2 do 0o 1 O 0 O 0 0 0 40h 1Fh

decoder

T o 1 0 1 1 1 1 1 5Fh

Interface 03h

1/O

8x8 |A

=

AO-Al

]‘/ D0-D7

. Interface
| s entrada
4x8

faixa da saida Y2 do decodificador Il que seleciona a Interface de I/O é de 40h
a 5Fh . E essa Interface de 1/0(4x8) tem tamanho 03h.
Portanto, essa Interface de I/O pode ocupar a faixa de 40h a 43h e o restante
pode ser faixa fantasma, de 44h a 5Fh.
Como as Iinhas de endereco (A4, A3 e A2) enviadas pelo microprocessador
nao estao nem na ao (entradas do decodificador) nem no enderecamento
da interface (de A0 a Al), 22 = 8 é o niUmero de faixas do tamanho da interface
(4x8). Entao, 8-1 =7 é a quantidade de faixas fantasma (ou espelho) gerada.



2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em I/0 isolado

Faixa de enderecos referente ao espaco de 256 x 8 da Figura 4

A7 A6 A5 A4 A3 A2 Al AO Faixa de selec¢ao Tamanho do
bloco

Y5 do 1 0 1 0 0 0 0 0 AOh 1Fh

decoder
I 1 0 1 1 1 1 1 1 BFh
Interface N3o tem _ 00h
/0 /
8x8 it
ixa da saida Y5 do decodificador Il que seleciona a Interface de I/O é de AOh

-

pooy | @ BFh.E essa Interface de I/O (1x8) ocupa apenas uma posicdo, podendo ocupar

__Interface a posicao AOH e entdo de Alh a BFh seriam faixas fantasmas.
—> CS e”fj“;a Como as linhas de endereco (A4, A3, A2, Al e AO) enviadas pelo
— microprocessador nae-estdao nem na selecao (entradas do decodificador) nem no
b enderecamento da interface 2@= 32 é o numero de faixas do tamanho da
1 interface (1x8). Entdo, 32-1 =31 é a quantidade de faixas fantasma (ou espelho)
low gerada.



2.b) Légica de Selecio NAO Absoluta, Mapeamento em 1/0 isolado

Tabela 5 Faixas de endereco para cada saida de selecao do espaco de mapeamento
apenas de memoria da Figura 4

Decoder | saida | Faixa dasaida | Tamanho da Faixa Quantidade
organizacao | fantasma de blocos

fantasmas
YO 0000h a 1FFFh 4k x 8 tem 1
' Y2 | 4000h a 5FFFh 8k x 8 N3o tem 0
Y3 6000h a 7FFFh 2kx8 tem 3
YO 00h a 1Fh 8x8 tem 3
I Y2 40h a 5Fh 48 tem 31
Y5 AOh a BFh 1x8 tem 7




Logica de Selecdo de Memorias e
Dispositivos de |/O

Tipos de Légica de Selecdo (Resumo):

Logica de Selecao Absoluta:
* Mapeamento em Memadria com Alinhamento de Memoria;
 Mapeamento em I/O isolado com Alinhamento de Memoria;

Légica de Selecio NAO Absoluta:
* Mapeamento em Memoria com Alinhamento de Memoria;
« Mapeamento em I/0 isolado com Alinhamento de Memoria;



Logica de Selecdo de Memdorias e
Dispositivos de |/O

Memoéria Alinhada

A memoria é dita “alinhada” com o endereco inicial:
e quando os bits de selecao apresentam o mesmo valor para
qualquer posicao da memoaria, o que simplifica a logica de

selecao

e se os bits de enderecamento do chip tem valor zero para o
endereco inicial.



Exemplos




Exemnplo 1:

Fazer o mapeamento de um bloco de memorias no espago de um
microprocessador de 16 linhas de enderecos e 8 bits de dados:
= Decodificagao Absoluta

= Alinhamento das Memdrias 0000h EEPROMs
= 3 memorias em sequéncia Mapeadas
.« ROM 16k x 8 em-
sequéncia
* ROM8kxS8
e RAM32kx8
FFFF




Exermplo 1l(continuacdo):

Légica de Selecao com Decodificacao Absoluta com alinhamento das memarias

Logica de Enderecamento do uP — Endereco de dados Meméria

Tipo |a15|a14/a13 A12|A11 A10{ A9 (A8 A7 |A6 |A5|A4 A3 |A2 p1 |ao|| [Inicio Fim
0(0]olo 0|0 |0 |O|O]|O|O(O |O]|O [O|O] 0000 |

ROM 16k
ojo0j1(1 1|1 (1 [ 1|I]|1]l 1|1 |1]1 3FFFh
0(1/0{0|0|0 (O ]0O0|O|O|O|O |O|O |O 4000h

ROM 0 8 k
01|01 |1 |1 (1L |1f(L|1(1]1 1|1 |1{}1 5FFFh

10{1|1]/0 0|0 |{O | O|O|O|O|0 |[O]|O |O]|O||6000h

Vazio 8 k
O(1/1/1 (1 /1 1 (1i1¢1i11/1 1111 111 7FFFh
1{0{0{0|0|0O (O |0O0|O|O|O[O [O|O [O/|0|)8000h

RAM 32k
11|11 (1|1 (1 |1ryr{1yr{1 (1j1 1|l FFFFh




Exemplo 1(continuacéo):

Loégica de Selecao com Decodificacao Absoluta com alinhamento das memorias

Mapeamento da Memoria
0000h

3FFFh
4000h

5FFFh
6000h

7FFFh
8000h

FFFFh



Exermplo 1(continuacio):

Légica de Selecao com Decodificacao Absoluta com alinhamento das memarias

MEMR Circuito do Decodificador
0000h a FFFFh Obs: Em CS2
EMWY A13 = 0 seleciona a EEPROM de 8kx8
Al3 =1 espacgo vazio
A15 —
CS3 : 8000h a FFFFh
Al4 (RAM DE 32Kx 8)
'CS2 : 4000h a SFFFh

Divisao: 16 Kx8 (ROM DE 8Kx 8)

(3FFFh) o
CS1 : 0000h a 3FFFh A13

(ROM DE 16Kx 8)



Exemplo 1(continuacdo):

Légica de Selecao com Decodificacao Absoluta com alinhamento das memorias

goo0h 3 FFFFh €53

1 r
AD- A1d ==
MEMIR  MEMW
RAM 32k x 8
Co-o7 =] [=Ts]
0000 -» FFEF 3 f
Ya
o , .
C 4 v3
+ | 1 2 :D_
A1S 5 5
¥1 '™, @a2
A4 c=1 _‘_/
A Y0 A13 & 4000h 3 SFFF K l
divisfio Gk B Al - A132 Fal=}
EPROM 8kx &
"] 0000 .a 3FFFR o o7 —
. . . AD- A13 s -
Circuito Final: —— —— — 7
Do-0O7 RD
R | _T



Exemplo 2:

Fazer o mapeamento de um bloco de memorias no espa¢o de um
microprocessador de 16 linhas de enderegos e 8 bits de dados:

= Decodificacdao Absoluta

= Sem alinhamento das Memdrias

= 5 memodrias em sequéncia:

* ROM16kx8

* ROM8kx8

* RAM32kx8

* 2 RAMs de 4kx8



Exemplo 2 (continuacdo):

Logica de Selecao com Decodificagao Absoluta SEM alinhamento das memorias

Logica de Enderecamento do pP — Endereco de dados Memoria
Tipo [A5[at14]a13ja12}a11ja10|A9 |a8 [A7 |a6 [a5 pa a3 2 1 a0 [ Inicio (H) Fim (H)
0/0/0(0(0(0|O0|O0O|0O[0O|O0|O|0O|OfO]|O 0000
ROM 16k
ojojrj1f{1y1fry1ry1)1j1rj1rj1j1f{1rjl 3FFF
0/1(0{0|0[0|O0(Of0O|0O|O0|O0O|0|0O|O]|O 4000
ROM 8k
Oo(1(of1j1f1)1(1f1f{rj1j1j1r(1f{1j1 SFFF
| RAM 0(1({1{0|j0[0|0(Of0O]0O|0|0(0[0]0]0 6000 3k
1(1{oj1 1111111 {rf{1j1j1j1 DFFF
1(1{1{0/0]0(0({0|0|0|0(0[0]|0O0]0O|0 E000 4k
11101 jrj1f{1j1ry1(rjrjrj1ry1il EFFF
F000
RAM 1(1(1|1/0(0{0}|0(0|0O(0|0]|0]0O]O]O0 Ak
111|111y (11|l FFFF

Cl-de memaodria RAM 32K x 8, nesse caso, ndo sera endere¢ado na sequéncia normal (0000h —
7FFFh). Mesmo assim, TODOS os seus enderecos serao utilizados.




Exernplo 2 (continuacdo):

Légica de Selecao com Decodificacao Absoluta SEM alinhamento das memoarias

0000h
EEPROMs
Mapeadas
[ em
3FFFh o
4000h sequéncia
SFFFh _
6000h —
Obs:
Memédria de 32Kx8 RAMs
néo alinhada Mapeadas
—em
sequéncia
DFFFh
EO00h
EFFFh
000h

FFFFh




Como é enderecada a Memodria RAM 32K x 8 nao alinhada do

Exernplo 27

Representacao da RAM

32Kx 8
Memoria de 32K x 8 0000h
tem @(/E@= 15 linhas de enderecamento de A0 a A14
END, INICIAL: A14 A13A12 A11AI0A9A8 A7 A6A5 A4 A3 A2 Al AD
D000 HI : (

O O OO0 0O

LI\I J_F_f NAL :

booo OOO

0




Como é enderecada a Memodria RAM 32K x 8 nao alinhada do

Exernplo 27
Memodria ndo alinhada - RAM de 32Kx8 Sooe
A4  A13
\
END. INICIAL: 6000h [0]110 0000 0000 0000 —
END. FINAL : DFFFh 11101 1111 1111 1111 4000h
r SFFFh

e Al13 e Al4 s3o bits de enderecamento da 6000h

memoria, e apyesentam valor 1, para o end.
Inicial, mas deveriam ser O para acessar a
primeira posicdo da memoria.
. Os[bits de seIegéc} para endereco inicial e final
NAO s30 0s mesmos.

DFFFh
E000h

EFFFh
000h

FFFFh




Como é enderecada a Memodria RAM 32K x 8 ndo alinhada do

Exemplo 27
Bits de enderecamento da memdria Representagﬁo da RAM
A15[A14<xi3 A12 A11A10A9A8 A7 AGA5A4 A3 A2 1:1)0] 39Kx 8
A /
IDDUDDDGDIJIJIJDDDD/ “ A ancia d lecio d sria RAM
) _ OFFF sequencia de seie¢ao da memaoria
Bits de Piogo 0: 0000k -0 32K x 8 nesse caso sera:
enderecamento 10001111 1111 1111
do 10010000 0000 0000

. . Bloco 1: 1000h - 1FFFh
microprocessador 36011111 1111 1111 _
10100000 0000 0000 Blocos:6>7>0>152535455

Bloco 2: 2000h - 2FFFh

10101111 1111 1111 >
10411 0000 0000 0000 1+
Bloco 3: 3000h - 3FFFh

10111111 1111 1111 ~
1100 0000 0000 0000

Bloco 4: 4000h - 4FFFh

1100 1111 1111 1111 Ais A Az Agp
1101 0000 0000 0000 110 1 Bloco 5 sera o ultimo a
Bloco 5: 5000H - 5FFFh ser selecionado
1011111 1111 1111 ~
10 PO0O 0000 0000 A Ay A A,
Bloco 6: 6000h - 6FFFh , . .
1110 1111 1111 1111 0110 Bloco 6 sera (? primeiro a
1111 0000 0000 0000 by ser selecionado

Bloco 7: 7000h - 7FFFh

11111113 1111 1111




Como € enderecada a Memdria RAM 32K x 8 ndo alinhada do

Exermnplo 27
Enderecos Bits de enderecamento da meméria Representacdo da RAM
enviado pelo A15[A~14\A13A12 A11A10 A9A8 A7 AGA5A4 A3 A2 A)O] 32Kx 8

microprocessador
\\\\\7fnuucxmuu-nnuu uun{vr//////' -

Bloco 0: 0000h - OFFFh

6000h

6FFFFh 10001111 1111 1111
10010000 0000 0000

7000h
Bloco 1: 1000h - 1FFFh

TEFERR 0011111 1111 1111 _
8000n 10100000 0000 0000
h Bloco 2: 2000h - 2FFFh
9000h 8FFFF 10101111 1111 1111
1011 0000 0000 0000
Bloco 3: 3000h - 3FFFh
9FFFFh 10111111 1111 1111
Aoooh 1100 0000 0000 0000
AFFFFh Bloco 4: 4000h - 4FFFh
BOOOh 1100 1111 1111 1111
1101 0000 0000 0000
Bloco 5: 5000H - SFFFh
BFFFFh 110111111 1111 1111
coooh 11100000 0000 0000
Bloco 6: 6000h - 6FFFh
D000k CFFFFh 1101111 1111 1111 J
1111 0000 0000 0000
Bloco 7: 7000h - 7FFFh
DFFFFh

11111111 1111 1111




Implementacdo do Circuito de mapeamento do Exemplo 2:

d 1 .
12 maneira:
D
R Y15 C
WR 7442
m |8 He s
olE5] G2 5 az A y1 | Fo00H-FrFFH CSA
Z yo| E0ooH-EFFFH CS3
; TS  D0-D7
74154 EQ00H- FFFFH
:; | COOOH- DFFFH 4Kx8 RAM 4K:$R =
J,—A15—' D y55 | A000H: BFFFH AVSAT RO L
Al c v4 | BO000H- GFFFH
B y'3 4~ B000H- 7FFFH =l ke
MI_La | s000H-SFFFH csi CS  DO-D7
1 2000H- 3FFFH e RAM 32Kx8 o).
5 WR— CS D0D-D7
yo L0000H 1FFFH ADLATE: B Y
8Kx8 | WR
AD-A11 RD 4=
I -
L - L 112
CS DO - D¥ CS DO - D7
ROM 16Kx8 ROM 8Kx8 v
S (I s e
AD -A13 RD t== AD-A12 RD 4= M2 “18
0 é
114 18 45 f f6
A0 - A15 15 _~
DO - D7 e
-8




Exemplo de Implementacao INCORRETA:

Obs: a ldgica de selecdo deve ser feita com decodificadores e NAO com uma quantidade
grande de portas ldgicas OR e AND

WR Y15
RD :.E g; % A12 FoooH-FEFFH CS4
o 4Kx8 b I8
74154 ¢ | E0OOH- FFFFH EQOOH-EFFFH CS3 CS  D0-D7
46 - CO00H- DFFFH RAM 4KﬁR-—
7 A5 [D v {-AQ0H-BFFFH cs AD A1 Rp b
A1 C 4 J_8000H- 9FFFH
B y3 +~5000H- 7FFFH = -
A3 _| o > | aooon-serr &S CS D0-D7
Y2 Toouon-ree —_— RAM 32Kx8_
i Cso WR— TS  DO-D7
y0 4-0000H-1FFFH AD-A14 RD 4= RAM 4Kx8
8Kx8 WR =
e AD-AM RD =
| s
== : —— 112
CS DO - D7 CS DO - D7
ROM 16Kx8 ROM 8K=x8 L
15 4 | >
Aﬂ 'A13 ﬁ_-D — Aﬂ -A12 ﬁb — V' 12 48
| e
114 8 /lf; “18 /[3/
A0 - A15 15 _~
D0 . D7 o o ;
-8




Exermnplo 2: Faixas do mapearmento corn a Memoria RAM 32K x 8
desalinhada (decodificacdo Absoluta)

r,

* Paraalinhar a memobria, a légica de selecdo deve ser feita de outra maneira. Uma maneira seria
colocar as duas memorias de 4 K x 8 antes da de 32Kx8. Dessa forma, quando o microprocessador acessa o
bloco da RAM de 32Kx8, o endereco inicial apresenta valor zero para os bits de enderecamento do chip.

Logica de Enderecamento do pP — Endereco de dados Memoria

Tipo [at5|a14]a13{at2]at1[at0 Ao [as [a7 [a6 [A5 s h3 2 A1 [a0 | Inicio (H) Fim (H)
gjo(ofojojojofo|0|0O|O(O|0|O(0O|0 0000

ROM 16k
gjofr(rj1j1j1f{1rj1rjrj1(1|1j1f1(1 IFFF

roMm| 01|00 (0|0[0|0[0|0|0|O(0O(0O(0O0 4000 8k
gj1(of1rj1j1j1f{1j1j1rj1(1|1j1f1{1 SFFF
(1 (1{(0ojO|O|0O|0|O|O|0|O(O(0(0D(0 6000

RAM 4k
gjr1(2f(oj1j1j1f{1)1j1j1f1(1j11¢(1 oFFF
of(1(1 (1|00 |O|Q|O|O|0|O(O|(0O(O(0 7000

RAM s
ogj1(1frj1j1j1f{1)1j1j1f1(1j14f1¢(1 TFFF
1({o0(0(0|O|D|O|Q|O|O|0|O(0(0(0O(0 3000

RAM 32k
111111111 j1j1f1(1|1f1¢{1 FFFF




Opcao de alinhar a Memodria RAM 32K x 8 do Exemplo 2

Meméria néo alinhada Meméria alinhada
RAM de 32Kx8 RAM de 32Kx8
0000
0000h
3FFFh
3FFFh
4000h 4000h
5FFFh SFFFh
6000h 6000h
7FFFh
8000h
DFFFh
E000h -
000h FFFFh

FFFFh




Exemplo 3:

Fazer o mapeamento de um bloco de memérias no espago “°°%"
de um microprocessador de 16 linhas de endere¢os e 8 bits

de

dados utilizando um decodificador 7442:

= Decodificagdo NAO Absoluta

= Com alinhamento das Memorias

= 3 memdrias em sequéncia:

e ROM2kx8: bloco =
e RAM2kx8

vazio
e RAM4kx8 B

FFFFh



Exermnplo 3 (continuacdo):

. N L. o . 0000
Logica de Sele¢do com 3 Memdrias em sequéncia:
07FFh
0800h
* ROM2kx8 : 21x21°= 11 linhas de enderecos de A0 a A10 OFFFh
bloco 07FFh 1000h
+ RAM 2 kx 8 : bloco 07FFh FFFh
2000h
* RAM4kx8: 22x 210 12 linhas de enderecos de A0 a A1l
bloco de OFFFh =
| vazio

FFFFh




Exemplo 3 (continuacao):

Légica de Selecao com Decodificacao Absoluta e memaorias em sequéncia

Faixa de enderecos das memorias

Logica de Enderecamento do pP — Endereco de dados Memoria
Tipo [A15/A14/A13/A12|A11/A10|A9 |A8 [A7 |A6 |A5 A4 A3 A2 A1 |A0 | Inmicio (H) Fim (H)
ololofololololololololololololo || oooo
ROM 2k
ololofo|olo|a|t|alef{afalal1l1]1 07FF
ramlo|ofofo|1]o|of[o|ofo]o|0o|[0|0[0]|0 | 0800 o
olofofol UNJaf1|t]a|tf1l1]1|1]1 0FFF
ololof1]/o)olo|otelolololo]|olo]o || 1000
RAM = 4%k
olofof1 1)1l |1 ]1]1]1 1FFF
| T Al2=1eAll =X ™ A12=0 e A11= 0 seleciona ROM
A15 =A14 = A13 =X . ,
Seleciona RAM Al12 =0 e A11=1 seleciona RAM de 2kx8
de 4kx8



Exemplo 3 (continuacao):

Légica de Selecao com Decodificacao Absoluta e memarias em sequéncia
Utilizando A12 e A11 como selecgao:

Logica de Enderecamento do nP — Endereco de dados Memoria

Tipo |A15/A14/A13)A12|A11A10|A9 |A8 |A7 |A6 A5 A4 A3 1 (A0 [| Inicio (H) Fim (H)
0{0|0|0j0Of{0Of[O]|O|0O}|O|OfO]O|O]O]0O0 0000

ROM 2k
ojojofojoqj1jrj1rfryj1yrf1ry1f1j1]1 07FF

rRAMI|O0O(O0O|O0O|0|21(0O|0O|O/O0|0O|O|O|0O|0[0O |0 0800 )k
ojo(of{oyxrj1jry1rjry1j1rj1(141111]1 0FFF
0/0(0{1/0]0]0O(0|O|0O]O]|O(0O]|0O|0]0 1000

RAM 4k
o001 (111 (1111 j1r(1rj111jl1 1FFF




Exernplo 3 (continuacdo):

Decodificacao Absoluta
Circuito Final:

D7-DO A11-A0
= RAM
ME 0000h a FFFFh B 4Kx8 -
T 0000h a FFFFh ®_
MEMW D 7
A15 c 4 | - D 7 D7-DO A10-A0
A4 | g o] 5T © 4 = RAM
ALA 4 Y2 — 1B ; __2Kx8 __
2 Vi A1l 4 RD WR
Ya— 2 vl
Divis30: 8Kx8 Y D7'D°EEP‘;8;‘;
(1FFFh) Divisdo: 2Kx8 S Svra
(07FFh) _ X
RD
ADa ALS Duto de enderecos
DO a D7 q Duto de Dados




Exemplo 3 (continuacao):

Logica de Selecio com Decodificacio NAO Absoluta e memdrias em sequéncia

Utilizando A12 e A11 como selecgao:

Logica de Enderecamento do pP — Endereco de dados Memoria

Tipo [A15/A14/A13A12/A11/A10|A9 |A8 |A7 |A6 |A5 A4 A3 1 |A0 [| Inicio (H) Fim (1)
X|IX[(x!10(0)/0]0(0]0]0[0|0(0]0]|0]{O0 0000

ROM 2k
X|IX(X|10(0|1|1f{1]11j111(1]1]1]{1 07FF

RAMIX | X [X|0]{1]0/0[0/0[{0O(0|0[0|0[{0|0 0800 )k
XIx|X|joj1{1{1rjr(1{1(1y1{1(111]1 0FFF

1/10{0]|0(0]|0O|O(O]|O]|O(O]O]/0 1000

RAM | XX [ X 1k

Xix!x(pr |11 (1j1j1(1|1rj11{14(1]1 1FFF




Exernplo 3 (continuacdo):

Decodificacao Nao Absoluta
Circuito Final:

D7-DO A11-A0
= RAM
_  4Kx8
ME ; . RD WR
%D_LOOO% a FFFFh
MEMW D 7 D7-DO A10-A0
a2z [ C g “cs RAM
— — | B . _2Kx8 __
//7 A11 q Y RD WR
2 vl
Y D7-DO A10-A0
Divis30: 2Kx8 & EEPROM
(07FFh) _ 2Kx8
\ - RD
ADa AL1S Duto de enderecos
DO a D7 q Duto de Dados




Exernplo 3 (continuacdo):

—
0000
Esse bloco é “espelhado” - ROM 2K X 8
mais 8 vezes até o enderego T\ % RAM 2K X 8
. OFFF
final (FFFFh) 1000 A

Decodificacao Nao Absoluta
Mapeamento da Memoria

"ESPELHC"




FIM
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